

*Иванченко Валентина Лаймутисовна,*  
учитель русского языка и литературы  
МБОУ «ООШ № 18» г. Калтан,  
депутат Совета народных депутатов  
Кемеровской области IV созыва,  
член Комитета по вопросам образования,  
культуры и национальной политики

## **ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ С ТВОРЧЕСТВОМ В. Д. ФЁДОРОВА И ПИСАТЕЛЕЙ КУЗБАССА**

Программа по литературе в средней школе предполагает изучение в основном классических произведений русских писателей и поэтов. Но для того чтобы дети понимали, что понятие «русская литература» – гораздо шире, что существуют произведения незаслуженно забытые, по разным причинам запрещенные и неопубликованные, педагоги включают в свои рабочие программы темы из так называемого регионального компонента. Еще будучи студенткой филологического факультета КемГУ, я проходила диалектологическую практику, фольклорную практику и, придя работать в школу, я включила в свои уроки изучение русского фольклора Кузбасса: сказки Сибири, несказочную прозу, обрядовую поэзию. На мой взгляд, это необходимо для формирования у детей навыков краеведческой работы, воспитания любви к родному уголку через углубленное знание традиций, истории и культуры родного края.

Дети становились старше, и от изучения фольклора Кузбасса мы переходили к знакомству с творчеством поэтов и писателей нашего края: В. Федорова, В. Баянова, М. Небогатова, Г. Юрова, С. Донбая, А. Каткова, П. Майского и других. На уроках внеклассного чтения, классных часах ребята делились впечатлениями о прочитанном, рассказывали о поэтах, готовили презентации и проекты. Мои ученики старших классов участвовали в городской научно-практической конференции «Школьный университет» с исследовательскими работами по творчеству В.Федорова и В. Баянова,

работа Добрачевой Дарьи «Многообразие тем в лирике В Баянова» стала победителем научной конференции.

Пять лет назад в нашем городе появилось поэтическое сообщество - клуб «Родник», и с этого времени наши поэты стали активно издаваться, участвовать в различных областных творческих конкурсах, и главное, они пришли в школы. А что может быть интереснее для пишущего, ищущего себя ребенка, как не встреча с творческим человеком, совет и окрыляющая оценка. В этом году в Калтанском городском округе праздновалось 125-летие села Сарбала, родины поэта Павла Майского, к этому событию была выпущена книга стихов «Душа родной земле принадлежит...», в которую вошли произведения поэтов округа, посвященные малой родине. Отрадно, что в нее вошли лучшие стихи калтанских школьников о родном крае.

2015 год вообще стал годом творческих взлетов для многих поэтов и писателей Кузбасса, и все это благодаря тому, что Президент Российской Федерации В. Путин объявил этот год Годом Литературы. Я, кроме того, что работаю учителем русского языка и литературы, являюсь депутатом Совета народных депутатов Кемеровской области, членом комитета по образованию, культуре и национальной политики. И конечно же, наш комитет не мог остаться в стороне от главных культурных событий года. Помимо того, что мы активно сотрудничали с поэтическими сообществами Кузбасса, старались оказать посильную помощь, в том числе и материальную, мы организовали проведение акции «Читаем своих!» И начали с себя: каждое заседание комитета мы начинали с чтения наизусть стихов кузбасских поэтов.

На заседании комитета присутствовали представители прессы, поэты, школьники, артисты театра «Слово» Филармонии Кузбасса, не раз активным участником заседаний становился председатель Союза писателей Кузбасса Борис Васильевич Бурмистров. Поднимались вопросы редакционно-издательские, проблемы защиты творческих прав художников слова, помощи начинающим авторам, заботы о ветеранах,

популяризации творчества писателей Кузбасса. Год литературы хронологически завершен, но он стал лишь толчком к решению важных проблем в области литературы, в том числе развития и сохранения творческого наследия поэтов и писателей Кемеровской области.